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ПРАВО НА ПІДПРИЄМНИЦЬКУ ДІЯЛЬНІСТЬ НЕ 

ЗАБОРОНЕНУ ЗАКОНОМ 

 

Відповідно до ст. 42 Конституції України кожен має право на 

підприємницьку діяльність, яка не заборонена законом. Це право 

базується на свободі підприємницької діяльності, тобто на реальній 

можливості здійснення особою на власний розсуд і ризик господарської 

діяльності, не забороненої законом, з метою одержання прибутку. 

Чільне місце в системі прав і свобод особи займає право на 

підприємницьку діяльність. Підприємницька діяльність дає стимул до 

високої продуктивності праці, отримання прибутку і зрештою кращого 

задоволення суспільних потреб. Розвиток підприємництва визначається 

станом і рівнем ринкових відносин і, насамперед, наявністю необхідних 

умов для свободи приватного сектора в економіці. Таким чином, 

підприємницька діяльність стає невід’ємним атрибутом ринкового 

господарства. Головне завдання держави – всебічне стимулювання 

активності у сфері виробництва, створення сприятливих умов для 

підприємництва, а також забезпечення зайнятості населення, соціальна 

опіка найбільш вразливих верств суспільства, тобто забезпечити своїм 

громадянам гідний рівень життя [1]. Тому роль держави в економічному 

житті суспільства сьогодні значно посилюється. Це виявляється у 

розробленні системи нормативно-правових актів, спрямованих на 

регулювання ринку, підприємницької діяльності, митних правил, 

банківської діяльності, цін і заробітної плати, соціального захисту 

населення. Таким чином, значна роль у регулюванні підприємницької 

діяльності належить саме правовому регулюванню, оскільки 

підприємництво є сферою взаємодії держави з ринком. 
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Процес правового регулювання підприємництва в історії 

незалежної України був започаткований із прийняттям перших, так 

званих «підприємницьких» законів: «Про підприємництво», «Про 

власність», «Про підприємства в Україні», які вже втратили чинність, в 

Україні остаточно було оголошено перехід до нового соціально-

економічного курсу ринкових перетворень, де підприємцям відводилася 

почесна та видатна роль [2]. Під правовим регулюванням слід розуміти 

один із видів регулюючого впливу на суспільні відносини у сфері 

підприємницької діяльності, що здійснюється уповноваженими 

органами публічної адміністрації за допомогою багатоманітного, 

нормативно закріпленого інструментарію – методів та засобів. Вона 

фактично означає відмову від командних методів вирішення 

господарських завдань. Ці методи здатні забезпечити тільки тимчасовий 

комерційний успіх, який потім перекривається значними економічними 

витратами. Тому держава через систему законодавства, фінансово-

кредитні важелі може лише здійснювати економічне регулювання 

підприємницької діяльності, але не втручатись у неї. Отже, правове 

регулювання повинне бути спрямоване, перш за все, на створення 

сприятливих зовнішніх умов для здійснення підприємницької 

діяльності. Завдання державних органів полягає у встановленні 

загальних для всіх учасників підприємницької діяльності умов з метою 

забезпечення її суспільної ефективності та в нагляді за дотриманням 

цього режиму. 

Важливу роль у правовому регулюванні підприємницької 

діяльності відіграють такі засоби регулювання, як: державна реєстрація, 

державне замовлення, стандартизація та сертифікація ліцензування, 

квотування та ін. Метою державної реєстрації підприємництва є облік, 

накопичення і контроль відомостей про суб’єктів підприємницької 

діяльності. Державна реєстрація підприємництва – це засвідчення 

фактів створення або припинення юридичної особи, засвідчення факту 

набуття або позбавлення статусу підприємця фізичної особи, а також 

вчинення інших реєстраційних дій шляхом внесення відповідних 

записів до Єдиного державного реєстру [3]. Державна реєстрація є 

обов’язковою передумовою початку здійснення господарської 



~ 303 ~ 
 

діяльності. Відсутність державної реєстрації викликає притягнення 

відповідних посадових осіб до адміністративної (ст. 164 Кодексу про 

адміністративні правопорушення) [4] та в певних випадках до 

кримінальної (ст. 201 Кримінального кодексу ) [5] відповідальності. 

Державне замовлення – це узаконений доступ компаній до заздалегідь 

сплачених за рахунок бюджету результатів досягнень науки і техніки на 

тих напрямах, де приватні фірми бояться вкладати свої засоби, із 

задоволенням перекладаючи відповідальність на плечі платників 

податків . Стандартизація та сертифікація – це необхідні заходи, які 

пов’язані з встановленням мінімальних вимог до певних небезпечних 

засобів. Стандартизація – діяльність, що полягає в установленні 

положень для загального та неодноразового використання щодо 

наявних чи потенційних завдань і спрямована на досягнення 

оптимального ступеня впорядкованості в певній сфері. У свою чергу 

сертифікація – діяльність уповноважених органів із підтвердження 

відповідності товару (роботи, послуги) обов’язковим вимогам стандарту 

і видачі документа відповідності . Зауважимо, що застосування окремих 

видів засобів державного регулювання, а саме умови, обсяги, 

господарської діяльності, визначаються Господарським Кодексом, 

Законами України, а також програмами економічного і соціального 

розвитку. Встановлення та скасування пільг і переваг у господарській 

діяльності здійснюються відповідно до вищевказаного кодексу та інших 

законів. 

Важливу роль у правовому регулюванні підприємництва відіграє 

ліцензування підприємницької діяльності. У Законі України «Про 

ліцензування видів господарської діяльності» відзначено, що 

ліцензування – видача, переоформлення та анулювання ліцензій, видача 

дублікатів ліцензій, ведення ліцензійних справ та ліцензійних реєстрів, 

контроль за додержанням ліцензіатами ліцензійних умов, видача 

розпоряджень про усунення порушень ліцензійних умов, а також 

розпоряджень про усунення порушень законодавства у сфері 

ліцензування . Ліцензія – документ державного зразка, який засвідчує 

право ліцензіата на провадження зазначеного в ньому виду 

господарської діяльності протягом визначеного строку у разі його 
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встановлення Кабінетом Міністрів України за умови виконання 

ліцензійних умов. Протягом усього строку дії ліцензії суб’єкт 

підприємництва зобов’язаний дотримуватися ліцензійних умов 

здійснення певного виду підприємницької діяльності. Ліцензійні умови 

є нормативно-правовим актом, положення якого встановлюють 

кваліфікаційні, організаційні, технологічні та інші вимоги для 

провадження певного виду підприємницької діяльності. Головним 

завданням ліцензування є захист економічних та інших інтересів 

держави, її громадян шляхом встановлення з боку держави певних умов 

і правил здійснення окремих видів підприємницької діяльності . 

Отже, правове регулювання підприємницької діяльності має велике 

значення для держави. Адже підприємництво, як і ринкова економіка, 

не має природженого імунітету проти монополізму, інфляції та спадів 

ділової активності. Якщо держава залишається байдужою, ці процеси 

починають прогресувати, завдаючи чималих економічних і соціальних 

збитків. Підприємництво також не може самостійно вирішувати складні 

регіональні проблеми, що виникають під впливом історичних, 

національних, демографічних та інших неринкових факторів. Для їх 

вирішення потрібне втручання держави, її відповідна регіональна 

політика. 

Таким чином, без втручання держави, без державного регулювання 

підприємництво ніколи не зможе зробити виробництво економічно 

безпечним, гарантувати реалізацію соціальноекономічних прав людини, 

вирівняти структурні та регіональні диспропорції та ін. Незважаючи на 

досить розгалужену структуру, система заходів державного 

регулювання підприємницької діяльності має переважно обмежений та 

декларативний характер. Зокрема, реалізація різних програм державної 

підтримки в цьому напрямі не спирається на реальні механізми, а 

обмежується вирішенням окремих поточних завдань. Немає стратегії 

розвитку підприємництва, що знижує дієвість багатьох нормативних 

актів. 
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